

ДМИТРИЙ ГЛЕБОВИЧ САВИНОВ

20 марта 2001 г. доктору исторических наук, профессору, заведующему кафедрой археологии Санкт-Петербургского государственного университета Дмитрию Глебовичу Савинову исполнилось 60 лет.

Он родился в Ленинграде в семье известных художников Глеба Александровича Савинова и Ольги Борисовны Богаевской. Естественно, что после окончания средней школы в 1958 г. Дмитрий Глебович, желая связать свою жизнь с искусством, поступает на факультет истории и теории искусств Института им. И.Е. Репина Академии художеств СССР. Знания, полученные здесь за два года учебы, позже он с успехом использовал в исследованиях по первобытному искусству. В 1959 г., будучи студентом Института им. И.Е. Репина, Д.Г. Савинов принял участие в первой в своей жизни археологической экспедиции. Это была легендарная Байкальская экспедиция под руководством М.П. Грязнова. Затем последовала экспедиция по изучению древнерусских городов (начальник П.А. Раппопорт). Участие в них окончательно определили профессиональный выбор Д.Г. Савинова: он решил заниматься археологией Сибири и Центральной Азии.

В 1961 г. Д.Г. Савинов был переведен для продолжения обучения на кафедру археологии Ленинградского государственного университета. В стенах прославленного российского вуза его научным руководителем был доктор исторических наук, профессор М.И. Аргамонов. По рекомендации Михаила Илларионовича дипломная работа Д.Г. Савинова, посвященная общим вопросам изучения петроглифов Тувы и Минусинской котловины, в кратком изложении была опубликована в «Вестнике Ленинградского государственного университета». В студенческие годы Дмитрий Глебович стремился принять участие во многих экспедициях. Наиболее значимыми для него стали возглавляемая С.С. Сорокиным Южноалтайская экспедиция Государственного Эрмитажа и Тувинская археологическая экспедиция Ленинградского отделения Института археологии АН СССР (ныне ИИМК), начальником которой был А.Д. Грач.

После окончания университета Дмитрий Глебович работает в составе Саяно-Тувинской экспедиции, в 1965 г. возглавляет один из ее отрядов. Сферой его научных интересов становится обширная область Саяно-Алтайского нагорья. В эти годы им опубликован ряд работ по истории древнетюркской культуры.

С 1968 г. Д.Г. Савинов – сотрудник кафедры этнографии и антропологии. Работа на этой кафедре



расширила диапазон его исследований от эпохи бронзы до монгольского времени. В эти годы в ходе изучения памятников в долине Узунтал (Горный Алтай) Д.Г. Савиновым была выделена курайская культура, велись раскопки Осинкинского некрополя в лесостепном Алтае. В течение ряда лет во главе палеоэтнографического отряда он проводил разведки и раскопки памятников на территории Красноярского края и Кемеровской области. Дмитрий Глебович был участником многих экспедиций, в том числе Красноярской под руководством М.П. Грязнова, работал в составе Западно-Сибирского отряда (начальник В.И. Молодин) на территории Барабы. В 1974 г. Дмитрий Глебович успешно защищает кандидатскую диссертацию по теме «Культура населения Южной Сибири предмонгольского времени (X – XII вв.)» по специальности этнография.

В 1984 г. Д.Г. Савинов был приглашен на работу в Ленинградское отделение Института археологии АН СССР. Здесь он в течение пяти лет ведет активную научно-исследовательскую, научно-организаторскую и общественную деятельность. Дмитрий Глебович руководит одной из самых крупных в те годы новостроечных экспедиций – Среднеенисейской, исследовавшей памятники археологии в зонах мелиорации на территории Хакасии. В 1987 г. он защищает

докторскую диссертацию по теме “Формирование и развитие раннесредневековых археологических культур Южной Сибири”. В 1990 г. Д.Г. Савинов возвращается в Ленинградский университет, но теперь свою деятельность он связывает с кафедрой археологии. В 1991 г. Д.Г. Савинов получает ученое звание профессора, а в 1995 г. избирается заведующим кафедрой археологии и в этой должности работает до настоящего времени.

Дмитрий Глебович автор более 250 научных работ, в том числе 8 монографий. Привлекают неординарностью идей, глубиной анализа источников, органичным синтезом данных гуманитарных и естественных наук такие его книги, как “Народы Южной Сибири в древнетюркскую эпоху” (Л., 1984), “Поселение Торгажак” (СПб., 1994), “Оленные камни в культуре кочевников Евразии” (СПб., 1996) и др. Д.Г. Савинов постоянно генерирует идеи и заражает ими коллег. Он первым поставил проблему необходимости изучения

оленных камней на едином Евразийском историко-культурном пространстве, создания социальных реконструкций обществ эпохи бронзы среднего Енисея. В его работах дана развернутая и аргументированная этнокультурная история Южной Сибири и Центральной Азии в период раннего средневековья. Дмитрия Глебовича отличает оригинальный взгляд на археологические источники, тонкое, изящное их соединение с письменными свидетельствами. Он прекрасный лектор и педагог.

От имени друзей и коллег желаем Дмитрию Глебовичу новых открытий и творческих успехов.

В.В. Бобров

*Кузбасская лаборатория археологии
и этнографии ИАЭТ СО РАН – Кемеровский
государственный университет
ул. Красная 6, г. Кемерово, 650043, Россия
E-mail: bobrov@kemsu.ru*